

И взрослый, и подросток всякий раз с волнением входят библиотеки. Стойкие ряды книг, шелест страниц — здесь мир знаний, мудрости, опыта жизни. В библиотеках страны собрано почти три миллиарда книг, каждый второй советский человек пользуется этой литературой. Роль книги в жизни нашего общества растет. В Директории XXIV съезда КПСС поставлена задача совершенствовать библиотечное дело. Недавно Министерство культуры СССР одобрило опыт работы по-новому ряда библиотек страны. Одним из городов, где в течение пяти лет проводился эксперимент, были Шахты Ростовской области. О том, что показал эксперимент, рассказывает в публикуемой статье.

В потоке автомашин по улицам города движется светло-серый автобус. На кузове крупными буквами написано: «Автобиблиотека», в окна видны полки с книгами. Куда держит свой путь библиобус (кто знает, может, и это слово скоро станет привычным)? Маршрут библиотеки на колесах — микрорайон «Ново-стройка». Здесь ее уже ждут.

Библиобусы появились в городе не случайно. Путевку в рейс им дала перестройка библиотечного дела в Шахтах. Эксперимент включает комплекс мероприятий, в том числе и такой способ обслуживания трудящихся, как доставка книг в жилые массивы.

Невольно возникает вопрос: почему нужно было перестраивать в принципе уже отлаженный механизм? Это заставила сделать сама жизнь. Бурное

КНИГА ПРИХОДИТ В ДОМ

Что дала перестройка библиотечного дела

развитие науки и техники, возникновение новых профессий, культурный и духовный рост людей вызвали существенные изменения в читательских запросах.

В большом ходу, например, пылье технической литературы, книги по разным отраслям знаний. Они, как хлеб, нужны и рабочему, и специалисту. В то же время шахтеры, текстильщики, обувщики передко получали отказ необходимой книги и, вполне понятно, были недовольны этим. А любой отказ — уже брак в библиотеке много времени. Транспорт тут ни при чем. Книжные богатства в городе распределены неравномерно — к такому пришли выводы. В центре библиотек достаточно, даже с избытком, а в шахтерских и заздских поселках маловато. Одним словом, интересы читателей требовали перестройки библиотечного дела.

Каким путем идти? Решено было совместно с органами культуры провести эксперимент по централизации сети государственных массовых библиотек. Городской комитет партии и горисполком в связи с этим приняли специальное решение. Было это пять лет назад.

Все государственные массовые библиотеки стали филиалами центральной городской

библиотеки имени А. С. Пушкина, их работники включены в ее штат. Введено единое хозяйственное и административное руководство, единый бюджет. Центральная библиотека комплектует книжный фонд города как единое целое, при этом устраивают излишний параллелизм и дублирование в подборе литературы. Фонды филиалов теперь не повторяют, а разумно дополняют друг друга. Хорошо налажена справочно-библиографическая и информационная службы. Читатели могут получить книгу в любой момент. Если ее нет в одном филиале, то доставят по требованию из другого.

Сейчас у Шахтинской го-

родской центральной библиотеки 14 филиалов, 13 пунктов выдачи книг, 90 передвижных библиотек, 18 стоянок автобуса-библиотек и множество «домовых» библиотек. Большую помощь оказывают ей книгоноши.

Что же дала перестройка? Улучшилось использование книжных богатств, возросла роль библиотек как источника политической, научной и культурно-технической информации, как базы массово-политической работы партийных орга-

низаций среди населения. Читателям предоставлен более широкий выбор литературы.

Как показал опыт, число рабочих, подружившихся с книгой, увеличилось на 140 процентов, а число специалистов — вдвое. Библиотечной литературой стало пользоваться больше детей, подростков, домашних хозяек. В этом немалую роль сыграло введение единого абонементного билета.

Новая система способствует улучшению идеально-воспитательной и культурной работы по месту жительства. Филиалы, открытые в рабочих поселках, автобиблиотеки, так называемые «домовые» библиотеки помогли притянуть клинг в каждый дом. Делается это так: рабочий, пенсионер получают из филиала партию книг, а затем у себя на квартире выдают их соседям.

Полнее удовлетворяются за-

просом

читателей в поселках и микрорайонах города. Для нас это важно — ведь они, как правило, размещены у шахт и предприятий. Чтобы съездить в центр за книгой, рабочему нужно было время. Сейчас это время экономится для других полезных занятий.

дня она достигла 2,12 раза. Лучше стала обращаться в массах общественно-политическая книга: до эксперимента — 1,1, а в 1970 году — 1,8 раза. Еще более повысилась оборачиваемость технической литературы — с 0,7 до 1,6 раза. Эти показатели намного выше, чем в целом по городским библиотекам страны.

За счет централизации средств окрепла материальная база библиотек. Многие из них получили по существу благоустроенные помещения, современный инвентарь, стеллажи, кафедры, выдачи литературы, шкафы, столы для читателей. Мы стремимся создать шахтинцам максимум удобств для работы с книгой.

Эксперимент по перестройке сети библиотек на основах централизации одновременно проводился в Липецке, Бийске, Тагиле, а несколько позже — в Череповце, Камышине, в других районах страны. Недавно специалисты собрались в Шахтах, знакомились с нашим опытом, обстоятельно делились своим. Все говорили о большой эффективности эксперимента. Специалисты пришли к выводу, что централизация — наиболее рациональная форма организации сети библиотек, отвечающая требованиям жизни.

И. ИВАНОВ.
Секретарь Шахтинского горкома КПСС.
Ростовская область.